

## Financial & Economic Insight

→ ● 製銀行(香港)有限公司 發展規劃部

第92號

2015年8月19日

## 租金回報率跌至新低水平

香港的住宅物業除了是市民大眾的居所外,亦是市民一生最 大的投資,故社會對本港樓價走勢甚為關注。因此,亦可以從投 資的角度來分析目前住宅樓價的水平。在衡量住宅物業是否值得 投資時,一般會以其租金回報率和風險水平與其他投資產品作出 比較。

在金融海嘯過後,全球主要央行已把其基準利率降至零或負 利率的水平,並推出量化寬鬆措施,使貨幣環境在接近零息時仍 可進一步寬鬆。在這個背景下,全球主要資產市場的投資回報率 均隨基準利率一同下跌,令不同年期和質素的國債和企業債息 率,以至股息率持續下滑、股價和樓價則紛紛上升。香港實行聯 繋匯率,港息必須跟隨美息下調,吸引了數輪國際資金流入本港。 雖然本港股市相比環球其他股市的估值仍然偏低,但樓市已上升 了接近十二年,租金回報率亦跟隨基準利率跌至新低水平。

根據差餉物業估價署的數據,私人住宅的租金回報率創下歷 史新低水平。甲類(實用面積40平方米以下)和丁類(100平方米至 159.9 平方米)住宅的租金回報率分別於 2003 年樓市低迷時創下 6.5%及 5.1%的高峰,隨後逐步回落至目前 2.9%及 2.3%的新低。 事實上,香港銀行的最優惠利率於 2008 年 11 月金融海嘯期間已 跟隨美國減至5%的低位,之後便一直再沒有減息,但甲類和丁類 住宅的回報率則由 2008 年底的 4.8%及 3.6%持續下跌至目前的 2.9%及 2.3%。

除此之外,還可以把私人住宅租金回報率與恒生指數股息率 及美國十年期國庫債券息率作比較。當中恒生指數的股息率於 2003年6月、2008年12月和2015年6月分別為3.99%、4.93%

高級經濟研究員 Tel:28266976 rickychoi@bochk.com

本文觀點僅代表作者個人判斷,不 反映所在機構意見,不構成任何投 資建議。

及 3.46%,分別較甲類住宅租金回報率低 2.51%、高 0.13%及高 0.56%。再與美國十年期國庫債券息率比較,其於 2003 年 6 月、 2008 年 12 月和 2015 年 6 月分別為 3.51%、2.21%及 2.35%,分別較甲類住宅租金回報率低 2.99%、2.59%及 0.55%。由此可見,私人住宅租金回報率與股市和債市等比較,其息差在金融海嘯後已明顯收窄,由以往較市場認為無風險的美國國債息率高 2.5%以上的息差跌至僅略高於 0.5%,並更低於恒生指數的股息率水平。

再者,值得留意的是差餉物業估價署的租金數字是以淨額計算,即不包括差餉、管理費及其他費用。然而,有關數字則尚未包括:出租物業的物業稅、購買物業時的印花稅(特別是非首次置業人任需要繳交雙倍印花稅)、買賣和出租物業時的經紀佣金,以及裝修和維修成本等,故在計及有關成本後,私人住宅的租金回報率相對股市和債市就更低了。因此,若單純以住宅物業來作為收租的投資工具,其投資回報並不吸引,特別是美國有機會在今年內開始加息,這足以反映住宅樓價過高和市民對住宅物業的偏好。